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l общпе поло?кеЕпя
1.1 Настощая методика поверки (далее по тексту - Мп) распрстрiu{яется на

дат"шки урвIIя топJшва ARSA .A,LS (даJIее по тексту - дат,шки) и уст.rнавлпкrет мето.ФI их
первичной поверки до ввода в эксплуатацию, после ремонта и периодrческой поверки в
прцессе экспlryатации.

1.2 При определении метрлогическrх характеристик в p:ltukax прводхl{ой поверки
обеспечивается передача единицы уровIrя:_ гэт2-202l в соответствии с Приказом Федерального tгентства по техническому
реry.пированпю и мЕцологии Jl! 3459 от 30 декабря 2019 г. <об угверждении Государственной
поверочной схемы для средств измерний }ровкя жидкости и сыпу-t{их материalлов> методом
непосредственного сJшченшI результата измерний поверяемого средсткl измерпий со
значением, измереIrЕым эт:попом ;

l.З В рзультате поверки доJIrIGы быгь полtвер)r(дены метолопltlеские
харtктеристики, прпведеItные в таблице A.l приложепия А к настоящей МП.

2 Перечепь операцrrй поверкп средств пзмереппй
При проведении поверки средств измерний (далее - поверка) доJIrкны вьшоJIIIятъся

ОПерации, },казанные в таблице l .

таблица l - оп по

10.1

Последовательность проведения операций поверки обязательна.

2

обязательность вьшоJIнения
операций поверки при

периодической
поверке

Номер раздела
(пункга) методики

поверкп, в
соответствии с

которым выпоJIIIяется
операция поверки

Наилtенование операции
первищrой

поверке

7Да ДаВпешний осмотр средства измерний

Да 8Да
Подготовка к поверке и опробование
средства измерений

8.1Да,Ща

Контроль условлrй поверки (при
подготовке к поверке и опробовании
средства измерений)

8.2.Ща

Опробование
поверке g
изьrерний)

(при подготовке к
опрбовании средства

ДаДа
Прверка прогрilммного обеспечения
срсдства измерепии

10

Определенпе
характерист}к
соответствия

метрологическю(
и полгверждение

средства измерний

Проверка основной приведенной
погрешности и длaшазона измерений
датчиков топлива

м .цогическим ванлIям

3 Требоваппя к условиsм проведевпя поверкп
При проЬ"де"rпо по"ерки в лабораторкьп< условил( (при по;пlом демоптаже) да'"шка

должны быгь соб;подеrш следуюIщiе усJовlrя:
- температура окружающего воздD(а и поверошой средш (при поверке с изменеЕием

уровня жидкости) от 15 ОС до 25 ОС;

- относЕтеJIьЕм влФкность окружающего воздуха от 30 до l00 %;

Да

9

.Ща!а
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- атмосферное давJIепие от 84 до l0б,7 кПа;
_ разность темПератур окр}r(аЮщего воздуха И поверчпой срдI, не более 5 "С.

4 Требования к спецпаJIпстам, осуществJIяющпм поверку
К проведению поверки допускаются лиц4 изrшвшйе экспJIуатационIrую

док}'It{ентацию на поверяемое средство измерний, средства поверки, и аттестокrнные в
качестве поверптеJIя средств измерний в установленном порядке. ,Щля прведения поверки
достаточно одного поверитеJUI.

5 l}Iетрологическпе и техппческrrе цlебованиям к средствам поверкп
ПРИ ПРОВеДеНИИ ПОверки должны применяться этtlлоЕы и вспомогательные средства

поверки. приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - по и ование
Опершrии поверки,

трбующие
применение

с п

Метрологические и техпические требования к
средствам поверки, необходлмые для проведешrя

поверки

Перечень
рекомендуемьD(
средств поверки

l 2 J

Измеритель
темпераryрь! и
относительной
влlDlсlости воздуха
ИВТМ-7 М 5-,Щ, рег.
Nа 7lЗ94-18)

,7 _10

Срлство измерний температуры окрlи<ающей
среды с пределrrми доп}скаемой абсоrпотной
погрешности +0,5 'С;
Средство измерний относительной влzDкности
окружающей среды с предел!lп{и доrrускаемой
абсоrпотной погрепшости +2 Уо;

Средство измерний атмосферного давлениrl с
пределllI\{и допускаемой абсошотной
по шности *0,3 кПа

Рулетка
измерительная
метilJtJIическм
Р100У2Г, рег. номер
5|1,1|-12

l0

Исто.пrик пит:lния
постоянного тока
GPR-76060D, рг. Nо

55898_1з

Мультиметр 3458А,

рег. N 25900-03;

Срлство воспроизведения (питания) постоянItого
тока от 7 до 40 В;

Срдство изIrrерений силы постоянного
нlлпряжениrr в д{zшазоне от 0 до 20 В. Прлел
допускаемой абсоrпотной
лrзмерепий сиJIы постоянного
(3,5, l0-5,D+4, l0-6 Е), гле
D - показание мультиметра;
Е_ хнее значение дllапазоЕа

погрепшости
напряжения +

8, l0

J

Рабощй эталон 2-го разряда в соответствии с
приказом Росстшrдарта Ns3459 от 30.12.2019 г. -
ру..tетш измерительные по ГОСТ 7502 класса
точности 2 в д.rапазоне до l00 м



l 2 J

8, l0 Срлство измерний частоты в дlaлпазоне от 30 до
2000 Гц

Частотомер
элеrгронно-счегный
с пробразователями
Ч3-54, рг Ns 5480-
76

Операционная система Windows XPl7l8/10 п
выше с прграммным обеспечепием (далее ПО)l0

вспомогательное дование

<ARSA Кон )

Персонмьный
компьютер

9, 10
Преобразователи интерфейсц обеспешвающий
питilние поверяемого издеJIия и его подоIючение
к компьютеру по интерфейсу USB

8, l0

Высота не менее дпипы !ryвствительпою
элемента датчика (далее - чЭ);
Бензин премиуr,л-95 по ГОСТ Р 51105 и;ш
технологическfuI жидкость фольгол ry 0258-017-
33014052 (либо >tолдкость, на которй будет
эксплуатироваться датчик и.rпл бrшзкая к ней по
диэлектрическим параметрам)

Жидкость
диэлектическм

Емкость;

Прльuечанuя
l . ,Щопускаепся uспользованuе среdспв поверкu с меmролоzчческuJуru u lпехнllческrмu

харакmерuсmuкамu, обеспечuваюtцшuu mребуемую tпочноспrь переdачu еduнuц велuчuн
пов е ряе мом), с р е dс mву uзме ре н uй.

2, Среdсmва uзмеренuй, прur!еняемые прu поверке, dолэсны быtпь зареzuсmрuрованы
в ФИФОЕИ, упверэrdенноzо пuпа, поверены в сооmвепспвuu с поряdком, уmверэlсdенным
закоrюdаtпельсtпвом Россuйской Феdерацuu в обласmu обеспеченлlя еduнсmва ulмеРенuЙ, u

d опуu,lе ны к пр u||,teH е н uю -

3. Эmмоны еduнuц велuчuн, прuменяемые прu поверке, dолэсны быпь апmесmованы
в сооmвеmспвuu с поряdком, уmверэlсdённL*ц законоdапельсmвом Россuйской Феdерацuu в

обласtпu обеспеченlл еduнсmва чзмеренuй u упверэlсdены прuказом Феdеральноzо а2енпсmва

по fпехнчческому реzулuрованuю u мепроло?uu.
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должение таблицы 2

6 Требованшя ýсловия) по обеспеченпю безопасЕостп проведеппя поверкц
При работе с датчиком следуем руководствомться указаЕиJIми мер безопасности

руководства по экспJIуатации на да1tIики и след},ющми трбованияrли безопасности:

-кпрведенIflоповеркиДопУскаютсяlшцапрше.ЩеинстУКI.1жпотехнике
безопасности на рабочем месте и имеющие группу по техЕике электроftзопасности не ниже

второй; 
- вся аппаратурц пит:rюIцаJI соедlнения Jшний элекгропЕтaшиrtr и JIинии связи должна

бьпь заземлепа;
- все разъемные соединения линий элекгропитaцlия и Jшнии связи долrсrы быгь

исправны;
- собподать прarвила пожарной безопасности, действующе на предприятии,

4

USB-RS232, USB-
RS484, оmпiсоmm
UNLI_USB

7 Впешний осмотр средства измерепий
7.1 При внешнем осмотре устанавл}tвают:
- соответствие заводского номера датIшка Еомеру, указаIrному в паспорте;

- соответствие комплектности и маркировки требовlжиям эксплуатационной

документации;
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- отс)rтствие мехzшических поврежденпй, влияющих на работу датчика.
7.2 l[агчик, пе прошедший внешний осмотр, к дальнейшему проведению поверки не

допускается.
Результат внешЕего осмотра считilJот положительным, если проверка по пункry 7.1

выполнена успешна.

8 Подготовкд к поверке п опробоваппе средствд пзмерений
8.1 Коrrгро.ть условd поверки (при подготовке к поверке и опробовании ср€дсткl

пзмерений)
Перед поверкой датц.rка должны быь вьшолrены следующlе подготOвитеJIьные

рабо,гы:
- датчик должен быrь вьцержчш не меЕее 2 ч. при температ}ре, указшrЕой в п.3, есrпл

иIIое не ук:вllпо в доцrп.rеЕтаtии на датIIик;
- выдерхка датIика перед началом поверки не мецее 1 мин после вкJIючениJI питilния,

если и}Iое не }тазано в экспJIуатационной докуrýrентации;
- датчик долкен быь устаповлен в рабочее положение с собrподением указаний

эксплуатационной докуuеIгr цrи Еа дат.шк и средства поверIоr
8.2 Опробованlле (при подготовке к поверке и опробовании срлстм измерний)
При опробованrп прверяот функционирвание дат.шков уровЕя тоrrлива.

.Д,ля этого необхо.щt{о подать н:шряжение питllнttя и фе,щlться, что к дат.шку }ровня
топлива подводится наIрлкение питчlпиJI.

IIри отсугствии конфиryратора в комплекте датlшка:
- подкJIюtшть к электронному блоку датчика источник питilния постояItного тока От 7

до 40 В и частотомер (частотньй вьD(од{ой сигнlrл) или мультиметр (апалоговьЙ вьrходноЙ
сигнал);

- вкJIюtшть источник Iмтzlния.
Вьцержать датшlк во вкJIючеЕном состоянии в течение l0 мин.
проверrтгь работоспособность пугем увеличения/у!rеньшения рarсстояниJI от дат.шка

}ровня топлива до жид(ости. Показаrrия дат.шка уровIIя ToIIJпlBa при этом должны измеЕяться

соответств},ющим образом.
результат опробования считllют положите.пьным, ecJm значения },ровня, передаваемь!е

по цифровому протокоlry на зкрaше моIlитора подкJIючеппого персонIIJIьного компьютера (да;lее

no ,e*iry - ПК), и зяачеЕIUI ilналогового вьD(одtого сигналц нlшрякения постоянного (дIя

модификачий с анalлоговым вьD(одным сигн:шом от 0 до 20 В) шш часТОТНОГО ВЬD(ОДНОГО

сигнмit (л;и молификачий с частотньпr вьD(одяым сигнtlлом от 30 до 2000 Гц) равномерно

}ъелиtIиваютсЯ И УIt{еНЬШalЮТСЯ в соответствиИ с изменением y[юBIiJI,

Если результа.н опробов!lния отрицательные, к дluьнеfuему проведению поверки

дат1Iик не допускается.

9 Проверка программцого обеспечепия средства пзмеренпй- 
ilро"aр"arся идентификшIионное нrмменовalние, номер версии (идентификачионньй

номе) ПО.
,Щля этого:
-подILпючаюТизлелиеккомпьютерУ.Подк.lпочениеосУществJIяетсяспомощЬю

пробразователя иrrгерфейсц обеспе,швающего питапие издеJIшI и его подкJIючение к

компьютеру по интерфейсу USB.
-накомпьютерезiшУск.lютпрограммУ'имеюIцУюидеrгпrфикащ,rонвоенlМменокtние

ARSA Конфиrуратор, номер версии 1.7;

Пprrriio"ui - Иёеimiфuкацuонное Hall],le\oaшue ПО u номер Bepcuu опобраэсаюпся

"rрr, 
проъrп, в верхней часmu окна, оmкрываюlце?ося на,uонulпоре компьюmера прu заllуске

проzрамuы. ,Щолэrно оmобраэrаmься дRSД Конфuzурапор 1,7

5
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- в окне, открывающемся при запуске программы ARSA Копфпryратор, на закJIадке
<настройка дат.шкаD нажимalют кнопку <пр.штать версию) и считыЕlют идентrrфlпсационные
даЕные, которые отобрФкаются после текста <ИД:>. После текса <ИД:> черз пробелы
отображаются идентификационное н:мменование По и номер версии.

Сверясlт иденгификад,ионные данные ПО изде.тшя, поJDлIеЕные с испоJьзованием
програ {мы ARSA Конфигуратор, с данными, приведенными в Таблице 2.

Таб.ltица 2 - Иденти е данные ПО датчиков вня топлива

Рисунок 1 - Опрделение идептификационньD( дiшlньD( по

Если хоть одlо из переIпlсленЕьIх требоваrий не выполЕяется, ср€дство измерении

призн:tют непрпгодrым к применению, да:ьнейrшле операцш поверки не призводят,

10 Определенпе мец)олоI.пческих характерпстик п полгверrr(денпе соответствпя средgгва

пзмереппй метрологпческим требованпя
10.1 Проверка основпой прrrведепной погрешЕоgIп Е дпапапоЕа пзмеревпп ддтчиков

уровня топлива
При помощи измерительной рулетки отложить отрезки на чрствительном элемеЕте

датшк4 раыIые 5Vо, 25Уо, 50уо, 75уо, 95уо длины чувствитеJIьного элемента с помощь маркера,

Установить дагIик на вспомогате-'Iьную емкость, Е:шолнеЕЕуо типом тоIшива, аналопfiному

топливу с которым примеIuется датtшк }ровня при экспJryатацЕи,

Подклю.штЪ датчик уровЕЯ топJIива к усцойствУ настройки датпrка (да.лее по тексту -
унд. унД подкJIюIштъ * р*о""у USB персопа.тьпого компьютера (дшее по тексry - ПК).

Подключпть дат.Iйк к персоЕальному компьютеру согласно ипстр},щии, отпrсанной в

Рукtrводстве по экспJIуатации.
Зшlустить внешнее По (да.лее - конфиryратор). После запуска програ .rмы на рабочем

столе ПК открется окно прграtr{мы @исупок l). Есш дllнные из датчика не будуг прчитаЕы,

6

Идентификационные данIше (прпзпаки)

нное наименование ПоИденти ARSA Конфигуратор
н версии (идентификационньй номер) ПО 1.7
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необход{мо проверить
установлепЕого СОМ по подключения
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на вкJIадке <HacTpofucr конфrгуратораD нalJlиtlпе и правиJьностъ
в заголовке

Ри 2 - Установление СоМ п

Рисунок 2 - Общий вил копфигуратора

Установить верхний и нижний пределы измереЕия уровIrя:
- прчитать уровень, задzlпньй в датIике (юrош<а <Про,пrтать>);

- поtрузить датtшк в тоIIJIиво до перекрыгия жи.щостью переливного отверстItя,

дождаться спlбильности показаний, задать кПолнъпiD, в поле <Полньй> зафиксируется
соответствующее значение;

- вынуь латtшк; до)lцаться, когда топJIиво стечет и показаниrt булуг СТабИЛЬНЬЙ,

задать <Пустой>. В поле <Пустой> зафиксируется соответствующее значение;
- Hrrrкaтb кнопку (ЗаписатьD.

ПогрузитЬ датшк В )I(идкостЬ на гrryбипУ равЕуЮ 5 %,25 %,50 o/o.'l5 Vо rl95 О/о ДlПl'iЬl
tryвствительного элемента, вьDкдать не менее l мипугы и здIисать устiмовившееся значение,

прверить показания на чифрвом вьD(оде датtшков, начипilJl с rryстой и последомтельно

запоrпrяемой рабочей жидкостъю емкостью На 5 Vо, 25 %, 50 %. ,75 % ll, 95 о/о объема. При

погружении датчика соблюдать вертикlлJьное положеЕие датшкц не допускать вибрации

еItIКОСТИ С Дат(ШКом.

Расс.плтать основную приведенн},ю погрешность измерений т, % по формуле (1):

/ч""" ( , 100Ио, (1)у
где lr! - значение щлфрового кода, измеренIlое в проверяемой токе по цифровому
вtD(оду датчика уровня;

л;реобр - значение цифрового кода цзмеренное в проверяемой точке, поJryченное по

форму.ле (2), при передаlш информдIии по аналоговому иJш частотному вьD(одному

сигнаIry:
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1l Офtrрмленпе результатов поверкп
Сведения о результате и объёме поверки средств пзмеренпй в цеJIл( подгверждения

поверки должны бьпь перланы в Федера.пьньй информациоЕIrьй фонд по обеспечению
единства измерний.

При положительных результата( поверки средство измерний признllется пригодньш к
примеЕенlпо.

Выдача свиде,fельства о поверке осуществJIяется в соответствии с действующим
зaлконодаIеJIьсlвом в области об€спечения единства измерений.

LIанесение знака поверки на средство измерений Ее предусмотрено. Пломбирование
средствiл измерений не призво.щrтся.

При отицательIlьD( результатzlх поверки, средство измерений признается непригодным
к применению.

Выдача извещения о непригодности к примеЕению средства измерний с щазанием
ocHoBHbD( при(шн непригодности осуществJIяется в соответствии с действующим
зlжонодательством в области обеспечения единства измерпий.

Ведущий инженер по метрологии ЛОЕИ
ООО (ПРОN{МАШ ТЕСТ Меrрология>

И.Р. Гатияryллин

Llвженер по мегрологии ЛОЕИ
ООО (ПРОММАlII ТЕСТ Метрология>
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ll _ filrзн -XliHH)'IVMjд*,qо==*#Ч {2)
ГДе Хчз* - измеренное значение вьD(одlого сигнал4 Гц @);

Х".," - минимшrьное значение диапазона вьD(о.щого сrrпlа.пц Гц(В);
f,'rarr - м!жспм!lльное значение диапазоЕа вьD(о.щого сигншц Гц(В);
1У*ак: - знiч€нпе цифрового кода соответствующе€ мirксимаJIьному уровню

погружения даттшка уровня <Полньй>;
лэл - Рlюч9гно€ значение цифрвого кода, соответствующее текущему }?овню

погруженlrя датtшка уровня, опредеJUIется по формуле(3), мм:
,, fli' *"*.Д''=..:о . (3)

где Hi - значение урвпя )I(идкости, на которьй погружен датчик уровItя при задании i-
той точкr.l измерний, trп,l;

D - диапазон измеренrй датчика урвЕя, которьй соотвегствует диапазону
вьD(одlого цифрвого кода от <Пустой> Л,ч" до <Полпьй> 1f,,.о*", мм.
прчлечанuе : luапаэон показанuй цuфровоео коdа, сооmвепспЕ)юu|еzо значенuю

шмеряемоzо wовня, нвоduпся в преdелах оtп l do 4095.
проверка диапазона измерений осуществляется одцовременно с определением

приведенной погрешности измернrй методом проведеЕпя измерпий во всём змвляемом
дл{шазоне. Значения длапазона и приведенной погрешности измернrпi уровЕя не должны
превышать значений, указанньп< в таблице Прпложения А к настоящей Методике поверки.

В СЛУЧае полгверждениJr соответствия датшка урвIrя метрологическим требованиям,
результаты поверки считllются положитеJIьными и датtшк уровшI признtlют годным к
при]vенению.

В слуrае, если соответствие дат.rлка л)овIIя метрлогическим требованиям не
подтверждено, то рез),Jьтаты поверrcr стштalются отршIатеJIьными и датшк уровня призн:lют
непр}tгоlцlым к прIIменению.
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Прпложение А
(обязательпое)

Метрологическпе характеристпкп датчшков уровпя топлпва дRSд дLS
Таблица д.1 - гические ха стики датчиков топлива

ределы допускаемой основной приведенной погрешности измерний уровняо цифровом1, вьrходно му сигналу для даташков длиной свьпше 500 до 3000
%

ределы допускаелrой допоlпrительной приведенной погрешности измерений
вызванной изменепием температуры окружающей среды от

ратуры (2G+5) ОС в диапщоне температур от минус б0 ОС до п.rпос 50 ОС
а каждые l0 ОС ,й)

Значение

_ ALSl000
- ALS1500
_ ALS2000
- ALS2500
- АLSз000

измдиапазон нии топливаере и}ровня моди каций ммф

наименование ки

от 0 до 1000
от 0 до 1500
от 0 до 2000
от 0 до 2500
от 0 до 3000

.1ы каем иодо 1)осн вреде ноtiпус оп грешности вняизмерений уроо ци во вьrхфро llly одному втчикодля да иодлиЕ до ]\lM2)tlиклю отельн %
+2,0

*1,0

+0 1 5

%

елы каемдо ио оснред овноипус ио оп остиприведенн мизгрешн вняерений уроци вых сфровому одному дацlя втчикоигн:uу о свыши едлин J 00 5о 00 ммд1)кJIк) чительн о

ы Ilод ои прелел олнитель ончскаем до и оп ос измтиприведенной грешн ерений
вня овызванн и енизлl ением о и откружающе среды

ы 20+5 "с едиапазон температур ( ) от 5плюс 0 ос о 8пJIюс 5д с наератур
10'С,уо2

+0,25

азанные максимrtJIьные значения д{aшазонов для KoHKpeTHbD( модификаций и указывается

2) В качестве flормирующего зЕачениJI принята разность между мaжсимllльным и
аJIьным значениями диапазона нии

апазонди изм ий вня сзавIл отит ны измерен дли ои)?о ерительн
соответствРlда l 1 ческzUIуgг дIина ои мчастифакги божет мыть енизмерительн ьше ч

порте на да,ТIпrк;

9

мя

приведепной
сип{му 300

+0,5

температуры
в

максиммьньй
ll


